

## ОТЗЫВ

на автореферат Бойко Елены Юрьевны «Клинико-патогенетическая характеристика бронхиальной астмы, сочетанной с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью, дифференцированные подходы к лечению и медицинской реабилитации», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности  
3.1.18. Внутренние болезни

Бронхиальная астма представляет собой гетерогенное заболевание, для которого возможны различные фенотипы, определяющие клиническое течение и тяжесть состояния. Выбор темы исследования имеет актуальное значение ввиду широкой распространенности в популяции как бронхиальной астмы, так и гастроэзофагеальной рефлюксной болезни.

Научная исследования заключается в определении патогенетических особенностей, показателей функции внешнего дыхания, продуктов протеолитических реакций, выраженности локального и системного воспаления, состояния перекисного окисления липидов и антиоксидантной защиты у пациентов с коморбидной патологией. Автором впервые продемонстрировано, что у пациентов, страдающих одновременно бронхиальной астмой и гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью, более тяжелое течение бронхиальной астмы, не достигается контроль заболевания, повышена потребность в короткодействующих бронхолитиках. На основе установленных клинических и патогенетических особенностей течения патологического процесса в диссертации разработаны рекомендации по ведению пациентов с сочетанной патологией, обосновано одновременное назначение антисекреторной и антирефлюксной терапии. Автором показано, что наряду с базисным лечением, для контроля тревожно-депрессивных расстройств у пациентов с сочетанием бронхиальной астмы и гастроэзофагеальной рефлюксной болезни необходимо назначение анксиолитиков. Данный подход с включением фабомотизола обеспечивает более эффективное лечение и повышение качества жизни.

Для анализа результатов автором использованы современные методы статистической обработки, соответствующие цели и задачам исследования.

Выводы следуют из основных положений диссертации и соответствуют

Вх. № 14/3.5-08  
одн. в июне 2008 г.

поставленным задачам. Замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет. Автором опубликовано 17 печатных работ, в том числе 8 статей в журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Донецкой Народной Республики и Российской Федерации.

Таким образом, диссертационная работа Бойко Елены Юрьевны «Клинико-патогенетическая характеристика бронхиальной астмы, сочетанной с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью, дифференцированные подходы к лечению и медицинской реабилитации», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи повышения эффективности лечения бронхиальной астмы, сочетанной с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью. Диссертационная работа соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции постановления Правительства Российской Федерации № 1382 от 16.10.2024 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Бойко Елена Юрьевна, заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни.

Заведующий кафедрой клинической фармакологии  
ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н.Н. Бурденко Минздрава России,  
доктор медицинских наук, профессор Галина Александровна Батищева

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес 394036, г. Воронеж, ул. Студенческая, д. 10

Телефон (473) 259-89-90

E-mail: mail@vrngmu.ru

Подпись заверяю, начальник УК  
ФГБОУ ВО ВГМУ им. Н. Н. Бурденко

С.И. Скорынин

« 02 » Июня 2025 г.